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idguleikar 4 tolulegun spaddmi & rennsli Sogs

Rennsli 4r er stjérnad af vedri & vatnasvidi hennar. Verdur
hér greint frd leidum til ad nota eldri melirunur 4 vedri og rennsl
til ad finna spd um rennsli Sogs. Einna einfdldust leid til bess
er ad nota linulega spd. Vegna skorts 4 vedurathugunum 4 mestum
hluta vatnasvidsins virdist eSlilegt ad nota badi fortid Lrinnar
og vedurathuganir utan vid svedid.

bftirfarandi t4kn verda notud vid spina:

j = timaeining, t.d. dagur eda viks
A(j)= rennsli vid tima j
kX = einkennistala 4 vedurbmtti
Vk(j)= vedur k 4 tima j, t.d. V2(lO) = hiti 4 Heli vikuna 10.
B(X)= medalgildi X
n = timabil milli s{dustu vedurathugunar og bess tima er spid er

til.
idnulegt samband rennslis og vedurs er bi:
()= 5 aAm) +3 5 (3-m) +e, () (1)
A(j) = > a A(j-m) + 2 > b jom) +e_(j 1
m=n ° =1 m=n O ' .

bar sem en(j) er frivik fr4 hinu linulega likani og a, og b
stadlar. 3p4 n einingar fram { t{mann er fundin med bvi ad velja
stadlana bennig ad medaltal eﬁ, b(e (J) ) verdi légmarksgildi. DPeir

T4st med bvi ad leysa (H—n)(L+l) linulewar jofnur. Med talmunum

51 (3,0) = BOV(3)Vy (3-p))

(2)
Sy (3,9) = BA(V (3-p))
0.8.frv., verda jofnurnar til ad finna stadlana:
)= 5 (Gmm) + 3 S (yn-m)
(j.n) = a_ 8,,(j,n-m) + 7 b, S, _,(Jj,n-m
A ! . AANMD K=imepn X kAN
n K
Spypldontl) =) a 8,,(j;n+l-m) + S S_bkmSlA(g,ni-l-m)
' m=n k=1 m= (3)
: - ( ) 53 ( )
Sy,(jom) = 7 a,8,,(ipn-m) + 3 > b_8 - (i,n-m
Bl 2= = B A1MS? =l h km~Kk1MA?
. M | )
S,g(d,mtli=1) =5 a 8, (j,ntl-1-m) + 2 DSy (d,n+N+11m)

m=n k=1 m=n



Sterdirnar SAA’ SAk’ 0.8.frv. eru fundnar fré eldri mslirunum.
Edlilegt virdist a8 gera ré4d fyrir ad S(j,p) sé hid sama Ffyrir
sama tima hvert ar, t.d. ef j er vika,

5(j,p) = S(j+52,p) (4)

NaulGsynlegt er ad gera petta einfaldara svo ad ekki burfi ad
finna nyja stadla fyrir hvert timabil (j) Arsins. Audveldast er
ad reikna mel:

5(J,p) Es(p) (5)
P4 mé4 meta S frd N samfelldum meligildum, t.d.

. = A . .
Spc(p) = N jz“+p A(3) v (3-p) (6)

Sennilega er hentugt ad skipta drinu { 2 - 4 timabil og finna
stadla fyrir hvert beirra.

Helztu dkvardanir er barf ad taka AbSur en spAddémur er fundinn
med bvi ad leysa (3) er hvada vedurathuganir eigi ad nota, lengd
timabilanna er spidd ekal til og nota vid spdna og timaeininguna j.
Bf unt er ad spad til langs tima méd ventanlega draga Ur reilmingum
med hationisigti. Til ad kanna bessa bztti er hentugast ad byrja 4
ad finna spektur og krossspektur allra sterda er @tla mid ad gasn
megi verda ad vid spana.

Galli vid ad finna spd & bennan hadtt med hjdlp fyrri mmlinga
er ad raunverulegt samband vedurs og rennslis er elklki linulest.
Iiismunandi spér eftir Arstidum draga Gr skekkju af bessum sokum, en
liklesgt er ad beta megi spina med almennara likani en bvi er jafna
(1) 1fsir. Adeins 1 - 2 Ar eru sidan adferdir fundust er geri
t0lulega rannsbkn 4 ekki linulegum sambondum framkvemanlega 1
stérum stil med héflegpim reiknivélanotkun. bPekki ég ekkert +til
békmennta um notkun beirra freda vid spir og tel raunar bliklegt
ad mikid hafi birzt af sliku.

Hér hefur hvergi verid gert rid fyrir ad nota bekkingu 4
vedrattu og sambandi hennar vid rennsli nema til ad velja runur
er taka skal med { reikninginn. Sjalfsagt er unt ad afla nokkurra
upplysinga um samband vedurs og rennslis med rannsbdlm eldri gagna
4 bann hdtt er 1lyst er hér 4 undan. Petta er bd engan veginn eini
moguleiki 4 ad afla vitneskju um vatnafrodi Sogsins og er bent 4
adrar leidir 1 riti Guttorms Sigbjarnarsonar um badd efni. Lru pad
einkum beinar melingar 4 sterdum er gera mi rAd fyrir ad stjérni


http:Uuttor.ns
http:hcntu{;Cl.st
http:mF.31irun1...un

rennsli Bogsins. Virdist eskilegt ad haga Grvimnslu 4 eldri gdgnum
bannig ad sem mestur frédleikur féist Gr 6llum rannsbdlnum 4
vatnafredi Sogsins. Pau vinnubrogd yrdu med odru snidi en bhad

sem hér hefur verid rett.

A vatnasvi®i Sogs rennur vatn ad mestu leyti nedanjardar undi:
hraunum. Sambandf remnslis og vatns er kemur 4 1itinn f16%, %, 4
vatnasvidinu er sennilega nokkurnveginn linulegt, og m& pd l¥sa
rennslinu med eftirfarandi l{ikani.

Vid timann j kemur magnid &ﬁj) af vatni 4 flotinn sem regn
eda leysingavatn. Pad kemur sidan smidtt og smdtt fram sem hluti
af rennslinu.AAt. Bf allt vatn skilar sér { 4na er sambandid:

oY
Rt(j) = ‘% Wt(n)¢ﬁAt(j+n); NEly 2y v nwth (7)
o0
Y Wn) =1 (8)
l (9}

W(n) fer eftir bvi hve greitt vatnid rennur fréd stadnum sem

um er ad reda. Vatn frid pessum fleti veldur rennslinu:
gt

Q0

og heildarrennslid xmxiimex af T flotum verdur:

T -1
A(3) = %éa) = z_ 2 W (Gn) Ry(n) (10)
u*' t=1 n=-00
Ef A og Ry eru bekkt md nota krossspektur til ad f£4 linulegar
l{kingar bar sem PFouriertransform W,
1 oo .
Wéu) = ;; ) ng) "M gx (11)
0
eru ébekktar sterdir. ikid vantar 4 ad Rt sé bekkt um allst

vatnasvicid, en sennilega mé f£4 nokkra hugmynd um w, Uu) frd beim
athugunum sem til eru, einkum { 1l4gum gildum & u. Hlkll fredi eru
til um grunnvatnsrennsli og mé nota bau til ad f4 hugmynd um
hverskonar for{Wt eru. Med slikri vitneskju metti Alykta stord
wéu) { t46ni sem erfitt veri ad nota vedurathuganir vid, t.d.

ef WJG fer eftir parametrum sem unt er ad meta skv. fdeinum gildum
wt(u) { 14zri t{6ni.

Uppsetningin 4 vidfangsefninu sem felst { (lO) er mjog

almennog audvelt ad bamta bar vid flestri vitneskju um adrennsli



Pingvallavatns og samband rennslis og vedurs.

Helztu bein not af rannsdkn & vatnafredi Sogs yrdu ad spé
um rennsli 4rinnar. Virdist &st=fa til ad reyna ad gera sér ein-
hverja grein fyrir hvert gagn megi hafa af sémnni jafnframt pvi
2 unnid er ad pvi ad bda hana til. Spdin yrdi einkum notud vid

midlun sem lysa mi med jofnunni
Y(j) = X(3) + Q(3) (12)

bar sem Y(j) er rennsli fri vatni, X(j) rennsli { vatn og Q(j)
er midlun. Vid timann j er vatnsmagnid Q fyrirliggjendi +il
mislunar og er b4 gefin 6t sphin X’ (j+n); n = 1,2,...,8. Begar N
er stért ndlgast X’ (j+I) meﬁalrennslﬁpess Arstima er j+N A visd.
Iitlun 4 ad haga bannig ad kostnadarfad, F(Y(j)), versi 1légt.
Hér verdur mifad vid ad haga miflun svo ad medalgildi
o]

> B(Y(J))
n=J

verdi sem legst.

X(j) er stékastisk breytisterd og fer likindadreifing hennar
£(X(3j)) eftir spAnni, bannig ad medalgildi X er X(j) og medal-
fravik myndi ad jafnadi vaxa eftir bpvi sem lengra wveri spAd franm
{ timann. Med bvi ad nota jofnu (12) Restxsambamtifiz sést ad
SEX N AT Az

Skveda barf
sxxstdmmxharfxagxikyetin Q(j+n) bannig ad

I oo
7 ) B(X(j+n) +Q(j+n)) £(X°(j+n),n;X(j+n)) axX(j+n)
n=1 =00

verdi lécmark. Einnig bari ad uppfylla skilyrdin:

Ry .

> 0Q(3mm) = Q

n=1 ..

fyrir 011 T £ N (13)

.
Ay

g . . (L
Q - Q.( J+m) — QMax
n=1

bar sem QNax er mesta midlunarvatn sem uppistadan tekur.
T(Y) mA skrifa: '

. - 2 P
P(Y) = e + cq Y 4+ ¥ 4 el cpY (14)



Obarft er ad midla ef p = 0 efa 1. Brfitt er ad finna almenna
lausn er syni bezta gildi 4 Q(j+n). Ef p = 2 og X(j) lmsra en
medalgildi er lausnin oft:

Q 202 R
Qim) = = - _< 2 X' (jm) + 2, X'(jtn) (15)
L T m=1 2

par sem M L N er =fdawtm timabilid begar gert er 143 fyrir ad
uppistadan temist.

Tausnina mé finna med ndlgunaradferdum bd ad ekki sé unt ad
setja upp jofnu er syni bezta gildi 4 Q(j+n) fyrir 611 gildi 4 n.

Hinar raunverulegu adstedur eru flékmari en betta, m.a. vegna
varasgodva. DPegar rekstur peirra er tekinn med gildir bad sem
hér stendur adeins ef hann er eingdngu midadur vid Y(j) hverju
sinni. Spd um rafmagnsframleidslu gzti einnig komid ad notum

fyrir idnad er kaupir rafmagn.

Vatnasvid Sogsins er &venju f£16kid og bvi annarlegt ad hefja
bar n¥stérlegzar rannsbknir 4 rennsli og vedrittu. Tel &5 od bezt
not yrou ad eldri gdgnum med bvi ad taka sem mest tillit il
TAanlesrar pekkingar 4 jardSvatni,smg vedri og jordfrodi vatnasvibs-
ins. finnig eru edlilegri vinnubrogd ad reyna Urvinisluadferdir
vid einfaldari vidfangsefni og afla pannig pekkingar ad nota vid
Dorid.

Med beirri framsetningu er hér hefur verid notud er vandinn
vid notkun spArinnar ad mestu fblginn { ad finna ¥»(Y). Bf si sterd
er nl svo vel bekkt ad uﬁ& sé ad nota spd ef til veri kann ad vera
ridlest ad finna linulega spé eins og l¥st var fyret { bhessunm
skrifum. Pad teki varla meira en féeina ménudi eftir ad gdgn eru
tilbdin til Grvinnslu. A8 08rum kosti virdist tRXZpmigtampiraiix
sxgxrkfixhad tilgansslitid ad eiga vid pad bar e8 s3lik spi
verdur vantanlega Urelt £Xxjfkimgmxmftix begar rannsdlmir 4 vatna-
svidinu fara ad skila Arancri bd ad bad taki sjdlfsast nokkru
lengri tima.

September 1966
Gudmundur Gudmundsson



Notud var linuleg spd eins og l¥yst er i skirslunni MSguleikar
4 tolulegri spd& um rennsli Sogs. M4 skoBSa betta sem framhald beirrax
sk¥rslu og verfSa notul formilundmer samkvemt bvi. Reiimal var med
rennsli &nna og einni drkomustdd fyrir hvora 4, Nautabdiog Ljdésafoss
Kévariansar voru reiknadir fyrir hvern ArsfjérSung. Reikningarniyr
voru gerdir meS IBM 1620. Var8 bvi a8 fmkka télunum med hétidnisiu .
Ef sfud gildi eru merkt meS , og wnid dr dagsrennsli er sfan:

1 M -
Ap(1) = — 5..,“14(15 -131) A(1+]) | (16)

225 J=~

og samsvarandi fyrir daglegar regnmelingar. Frekari skjringar 4
pessari sfu eru 1 forskriftalysingum og { békinni The Measurements
of Power Spectra e¢ftiyr Blackman og Tukey.

1

AWt & doF

ibilL. | Jar fengjust 4 bann

nétt tolur %ﬁ&ﬁ”ﬁ’%”j *PUeAT 10 daga millibil og 0,1 fyrir 20 daga

bil. Hér var einglngu reynt ad spd ménul ela lengra fram { timamn.
b4 er aeklrl um neina korrelasjfn al r=8a fri sfunni.

Eftirleidis 4 1 visd um 10 daga bil. Grunnténn 4rssveiflunnar

er b4

ar var reiknad
med 10 millibili. Ef dagttlurnar

2ri 274
B cos-——— + Cein - —
36,525 36,4525
bar sen
2 H 27
Bs — o &r(i) cos $17)
F 1 364525
2 ® 214
C= — . Ap(i)sin——- (18)
FE 1 56,525

Yfirténar eru reilmadir 4 same hdtt. Pad er naulisynlegt ad
eySa sem mestu af Arssveiflunni og stafar annarlegt dtlit sumra



i{nuritanna af pvi hve mikid er eftir af henni. 343t betta vel
4 ad bera saman korreldgrtmm haustsins { Svartd, sem reilmud voru
med og &n fyrsta yfirténs.

Segja nmd al tilgangurinn mes pvi a8 eyla Arssveiflu sé af gera
811 zildin a8 stékastiskum breytisterSun meS sama medalgildi. Reikn-
ingarnir sjna a8 varians er mjdg mismunandi eftir 4rst{Sum. I Svarté
var reynt a8 draga dr bessu med bvi al nota logaritma remnslisins,
54 rddstdfun dugdi bbé ekki nema ad litlu leiti og auk hess er
Sheppilegt &8 nota logaritma vid bessar ramnsbimir vegna bess ab
bul er augljidst ad beir geta ekki lf§st hinum raunverulegu sambindum.

Kévariansar eru fundnir me8 alferd sem lfst er & sambandi
vid forskrift 3. Vi8 reikningana er seinni talan oft dr nmsta tima-
bili 4 undan viskomandi Arstid og er Sheppilegt al hin hefur alra
gweifingu. Veri as S leiti mekilegt a8 gera rddstafanir til as
bedi meSalgildi og varians verSi nokkurnveginn hi8 sama allt Arid.
Vi8 slikar rddstafanir verSur a8 hafa { huga a3 vi8 baxr tapast
dfrmet frelsisstig og bar e8 hér er um Arssveiflu og lmgstu yfir-
téna hennar ald rela gotir peirra mest vi8 mat 4 kévarilnsum talna
med férra ménada millibili. Yr8i pvi a8 mida Der nokkus vil lengd ra
anna og er heppilegt a3 til eru miklu lengri melingar af b&Sum
dnum en hér voru notaSar.

Mikis vantar 4 a3 med bessum reikningum séu fullnfttir mdguleik
til rennslisspér i Svartd og Sogl fréd velur og vatnamslingum. Dbedir
voru fxfxuppimtit serSir { tilraunasskini og augljbst fré upphafi
ad ekki var um neina fullnaSarirvinnaslu asd refde 4 rennslismslingum
4dnpa. VerfSa nefnd hér noxkur atrisi sem bar er Avant.

Fleiri drkomusttdvar 4 og { grennd vatnasvilanna og hitamelings

S{an var notul til a8 spara reikninga. eS8 henni tapast hluti
af upplfysingumms melinganna, einkum { Svartd par sem miklar
breytingar verda 4 stuttum tima.

Sambind af gerfinni (1) geta aldrei gefis gdla mynd af remnsli
islengkra a. Ahrif anjékomu eru gjorélik dnrifun resms. Ahrif hita
fara eftir bvi hvort snj’r er 4 j6rs. Vatn fer alira lei8 til Arinnar
ef bad fellur 4 froena jors heldur en begar hin er 6frosin.

0limulegum saubindum af bessu tagl verdur ekki lfst nema taka



med 1181 af gersinni

ey

% { aakﬂ(iuj)?(i*k), Z% dék&‘(iw;)'t(i-»k)

0.8.frv., bar sem R er Urkoma og T hiti.

Vi8 slika spd barf ekki a8 gera drstiSaski;ti og vandkvesi
af mismunandi varians eftir 4rstiSum eru 4r stgunni.

Pal tekur mikinn reilnivélatima a8 reiima sterdirmar sem
notadar eru thl ad8 finna i ela d;k med hliSatedum alferlum og
notadar voru’'i forskrift 3. Fljétlegra er o5 reikna ber it fréd
Pourierrdtun. MeS bvi méti tekju reikningarnir styttri tima en vid
hliSsteda spd og hér er 4 ferdinni. (MiSal vil margar og langar
radir vid hvorttveggja). E.t.v. mstti einnig flfta reikningum
vi8 linulega spd med PFourierriddum, en vegna Arstidaskiptanna yrdi
ekki hmgt al nfta kosti FourierraSanna til fulls.

Arstifaskipti drags Gr vanktntum linulegrar spdr. Eins og
pegar hefur komi8 fram valda bau slemri nftingu 4 upplfsingum
melinganna um samband rennslis og vedurs. Verfur ni fleira slikt
tint til.

Rennslismelingaer eru demi um hASar stékastiskar breytistersir
og hér er 1dgd hofuSlhersla A sambandil milli beirra. Alvarlesur
zalll vid &rstidaskipiin er ef miklar breutingar adrar en Arssveifla
eru { t15ni med lengri bylgjulengd en ArsfjérSung. P4 getur faril
svo al flestar efa allar t6lur £ sama Ars { einni ela fleiri Ars-
t{8um hafi sama formerki. Petta er skyringin 4 skringilegu dtliti
vorkorrelbégramus Sogains og getir talsvert £ fleiri linuritum.
3terkar hmgfara breytingar torvelda tdlkun kévariansa varsdandi
styttri sveiflur. Per leil til a8 réd8a bét 4 pessu er ad nota fleiri
sfur. Ahrifum sfa mé lysa pannig a3 hluta af upplfsingum mzlinganna
88 eytt til ad £4 tekiferi til ad kamma adra hluta beirra dtruflalda.

Hugmyndin me8 ArstifSaskiptum er ad innan hverrar Arstifar zeti
mest viss vedurfars og snjéalaga. A vorin ylli t.d. pésitivt frévik
fr4 me3zlhita mjdg auknu rennsli. EBn { aprfl - jlni geta badi komisd
langir mldakaflar og eins getur allan snjé tekis upp &%ur en sé
timi er 1idinn. Prost valds meira fréviki fréd mefSalrennsli 4 vorin
en { janfiar - mars sem einkennast af sliku vedri. Hiti sem engar



leysingar fylgja lekkar matis 4 korrelasjén rennslis oz hita.
AuSvelt er ad finna fleira af bessu tagi.

Vis lausn 4 (3) verSur ad gmta bess a8 kévariansar eru stundum
Gr fleiri en einnl Arstis og séu fleiri en 2 ménudir notadir vis
spéna zildir engin lausn um fleiri en 1 ménus. Ef spdS er um Jandar-
rennsli og noteldir undanfarnir 3 ménubir verSa t.d. kévariansar
framan vi8 jafnaSarmerii { (3) allir fréd sumrinu og fré vetrinum
aftan bess.

Pegar stardimmar 3,a og b £ (1) « (3) eru pekktar mA finna
E(s (3)). Varians A &n spér er S,,(0) og hlutfallis

) I(ag(.ﬂ)

SAA(O)
er melikvarsi 4 gwdi spérinnar.

Tvennu er vert ad vara vid um notkun bessa hlutfalls. Spdin
er barna metin mel samanburdi vid stmu gildi og hén er fundin eftir.
bvi mé vintanlega beta Gr mes bpvi a8 margfalda E(eﬁ) med einhverju
falli af lengd rafSanna sem notadar eru vis spdna. Memunandi
dreifing eftir &rst{Sum hefur og nokkur &hrif, einkum begar
kbvariansar fr4 fleiri en einni 4reti3 eru notalir vid stmu spé.
Pa3 er seinlegt a3 reilma E(e ) begar margir 118ir eru notalir
i spéna og veri makilegt al ﬁtv:lkka forskrift 4 avo ad hin leysi
bald verkefni.

Hér fara 4 eftir nokkrar splr reiknadar frd kdvaridnsum
Sogsins. Korreldgrimm eru 4 teikningum Far. 7732- 7735.

(19)

Varians Kévariansme
Sog, (il?dag‘? Ljdsatoss ,mmz/dagz Glm/dagz
Vatur 0,546 358 Ve 540
Vor Ixe%% 0,191 12,47 04075
Sumar 0,268 1,37 0,262
Haust 04499 2722 0,626

Allt AriS ¢,398 5,04 0,3%%



Spé einn mdnud fram skv. einu rennslis- eda Grkomusildi
! aA(i-1) + n{i)

A(1) =
L bV¥(i-1) + n(1)

hauast a = 0,559 £ = 0,69 b = 6,219 ¢1/mm f = 0,74
janfdar a = 0,780 £ = 0,45 b = 0,172 31/mm £ = 0,85
vetar a= 0,712 £ = 0,49 b = 0,131 G1/mm £ = 0,89

3pé einn ménud frem skv. bremur undanfornum minudum

2

3
A(L) = Zl akA(i—k) + }1_ bk'?(i-k) + n{i)

Jandar

B, Uy 2€1 0,089 4]
a3 Uel70 0,142 0
by «0,016 31/mm O Ggl6l G1l/mm
bg - 0,153 31/mm O 0,074 Gl/mn
by - 0,050 ¢1/mm O 0,059 G1/mm
f 0.39 0'41 {:"'18

Allt Arid
) 0,676 0O, TUl 0
33 G’l‘;}l (}' 153 0
bl 0,031 G1/mm O,09% 0 OT7 51/mam
bg - (3,042 51/mm O 0,003 &1/mn
b3 0,012 Gl/mm O 0026 G1/mm



3pér byzug8ar 4 oktédber og névembertdlum
Desember

2 2
k(i) = g a K(i-k) + };_ b, V(i-k)  + n(i)

g 0,542 0,542 0

a., 0,255 0,029 0

by 0, B52 G1/mm O 0,216 Gl/im

b, = 0,102 3l/mm © 3,023 Gl/mm
Janiar

3 3
A(L) = %_ zakA(i-ok) +§ b, V(i~k) + n(i)

ay 0,598 0,459 0
8y 0,259 2,162 0
b, =~ 0,045 Gl/me o, 3w 0,100 G1/mm
b, = 0,115 Gl/mm O 9054 Gl/mm

Ast=fan til a8 £ er luzra pegar desemberrennsli er notad
til a8 spd um janderrennsli en begar sifasti nmfnudur er notadur
til a8 spéd um haust- efa vetrarrennsli exr mismunandi varians
vetrar oz xmrax hausta.

Peger allt &ri8 er tekil saman er sumband Arinnar vis eigin
fortis v.b.b. af Harkov gers. (a = 0 fyrir i>1). Jandarspd skv.
Hremur undanféranum ndnulum er hinﬁve sar verulega fribrusdin
ilarkov spd. BEr ba8 drancur af bvi as med &rstifaskiptunum fest

réttari myrd af reansli og Grkomu. I janﬁarapénni or suuma a, Of 8z

um 1/3 af a,.Pegar 4in er notus e1nBg2allPicen 1/2 a, Pegar bmdi
er gtulst vi8 regn og rennali.er a, + 33;>31, al+32+a3;>1 og
8611 ©< 0. DPessi spd gerir pvi réd fyrir meira rennsli { jandar
ef miki3d er 1 é&nni brétt Lyrir burrke- eSa medaltid heldur en

ef voxturinn stafar af nfafstisnum stérrisninsum. Hin getur vel
reiinald me3 nmeira reansli { janfiar en ver 1 desember, en Harkov
spd gerir allsaf ras fyrir ad breytingar séu { 4tt a8 meBalgildi.

/



{

Pegar mislun héfst vard miklu erfidara a8 Atta sig 4 hve
0ikdd vetist 4 vatnis. dyrftl bvi a3 legzja fherzlu 4 a3 finna
betra samband veiurs oz rennslis { eldri gignum, cinkum bhegar um
splr $il styttri tima er ad reda. Pa8d liggur { augunm uppi a8 linu-
legz spd nar tiltSluless betri Arangri begar rennslid er notal heldw
en veris og bera sildin 4 £ hér a3 framan pvi 1jést vitni.

Svarts.

Palb kon 1 1j6s =¥k ad bessar adfersdir duga ekii til al spd
ad neinu gagni um reansli Svartdr 1 ndnud frac 1 timann. Hedan
ekki or kleift ad gera veSurspdr 4 Islandi lengra ¢n 1 - 2 daga
fran 1 imaun Lyggjest reanslissplr & bvi vaini sem £2l1518 er t11
jardar og Srunnid til sjdvar. 5j4lfsagt versur seint hegt ad gera
nédovaar ennslissplr i vvart’ ndaud eda lengra fram 1 timann,
en hér vantar gve mixid & ad upplysingar melinga un 4stand vatna-
gvidains séu fullnfttar ad 14415 er hagt ald segja um hverjum Arangr
nettl nd med umfangsmeiri rammsékn.

egar hvorki rignir nd leysir anjd 4 vataasvidinu { nokkra
daga fmr Svartd asallesa jurdSvatn. iagsta reansli 4 ldngu timabild
er m:likvarsdi 4 hve nikid jarSvatn er fyrirliggjandi. #undis vax
lagsta dagsrennsli 4 hve: jum ménudi sfisan 1946. som {1 1jés an
ldgmarsercanslis 1 juldi - ndvember or z488ur m likvarSi 4 1lipgmarkes-
rennglid 1 névenber til marz. Talsvert samband er og vis médnadar-
Grkomu 23 Hautabid.

LAgnarksrennslid er kringum 4,5 Gl og standardfriavik 0,05 31.
F168 yfir 1 61 era algeng . 5pd un ligoarkerennslil hefur bvi
11118 aagnytés gildd.

vatty samband &rkomu oz ligmarksrennslis sést vel 4 dtkomu
dr reixnungun med forskrift 6 prentusum med hiilp rorskriftar §.
sianig fvlgja hér xifwextidur spdr til eins til £jdgurra méinada
reiknafar med forskrift % eltir Gtkomum Gr forskrift 7. Tmislegt
Zzetur orSif tili a8 trudla einstékcarxztie légrariszildl svo al
bau gefi villandi mynd af jarSvainsforda, t.d. krapastiflur ela
langvarandi hlédkur. VirSist dtkoman Gr forskrift 6 gefa allt eins
268a mynd af kg hegl8un ligmari rennslisins og
reiknada spfiin og er audvelt ald Atta sig & henni vegns bess hve
t6lurnar ern fdar.
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Lfsing forskrifta

Forskrift 1
Bét{onisia fyrir vatname .

Forskriftin notar tolur um dagrennsli dir dagspjtldum Vatna-
melinga og kallar ber IX(I). og reiknar

M-l
1Z(I) = Y (M -ld]) IX(I+).
Je-H+1
Unnur t4kn eru:
H = £361di dagtalna
IXA = &gizkun un medalrennsli, dregin frd IX(I) +il a8 IZ(I) versi =
ekiki starri en 5 stafa tala.
M stjbérnar tiSnisveri siunnar. (Sbr. Blackmasn & Tukey, The Measure-
ments of Power spectra, bls 129-135).
LL dkveSur A4 hve margra dage fresti IZ ex lesid. Hefilegt ~2/3 M.
MS er £3j6ldi dtlesinna spjalda, fundinn frd ¥ og Ll.
IBMe 10 (Sbr. 54 PORMAT ...)
JJ einkennisntmer Gtkomuspjalds, t.d. vatnshedamelisnimer.
Porskriftin les dagtSluma { Gl. og margfaldar hana med 102,
Hvert IZ er bvi sumaa 2 dagtalna, margfaldafdra med 10°,

Porskrift 2
Hitidnisia ir regnmslingar.

Forskrifiin les inn IX og framkvemir sSma reikninga og
forskrift 1. Munurinn er adeins ad lesnar eru 18 toélur af hverju
spjaldi.

RS = £jbldi spjalda med IX
NL = 18

Unnur tdkn eru bau stmu og { forskrift 1. Degstirkoma we yrsi
nargftldud me8 10 ef gildin eru { mm og lesinn 1 aukastafur eins
og ti8kast vis Urkomumelingar veSurstofunnar.



Forskrift 3
Arssgveifla og kévariansar rennslis og driomu.

Helztu t%km:
B = £j6ldi talna i hvorri ro8
HS = £jvldl spjalda med hvora ris
LL = lengsta bil sem kévariansar eru fundnir fyrir
Ll = 1+ styzta bil sem kévariansar eru f#ndnir fyrir
KK = £j51di mpgmikimoow® drstilaskiptatittme ( Arafjdldi sinnum
4 ef Arstidir cru vetur, vor, sumar og haust).

K3 = £351d4 spjalda med Arstilsaskiptattlur

IF = M° ef remnslis- og drkomuttlur eru r forskriftum 1 og 2,
annars 1. M er skyrt { forskrift 1.

NP = algengasti £j¥ldi regn - eSa rennslistalna/ &rstis. T.d.
NP = 9 ef tala er lesin 10 hvern dag og 4 4rsti{Air.)

1 pessari Gtgdfu forskriftarinnar var notadur logaritmi
rennslis Svartdr. Stersdin SIY { 7. linu er notud til a8 beta 0,7 Gl
vi3 hverja dagtdlu, en si sters var dregin frd beim { forskrift 1
mef pvi aj setja IXA = 70.

IP(I) simir hvernig tilurnar skiptast 4 Arstildir og sinir
fyradn nimer fyrstu tolu hverrar Arstidar. DPessi sterd er naulisynleg
vegna bess a’ gkki eru alltaf jafnmargar tSlur hvert Ar. begar
notadar eru t8lur 4 10 daga fresti eru ymist 36 eda 37 $5lur 4 Art
oz 9 eds 10 tolur { hverri Arstf{s. IP(I) geti t.d. veris 1,10,19,

28,37,46,55,64,74,83,...0.8.frv. Kévariansar eru siﬁﬁﬁ_geiknaair
fyrir hverja Arstil. Ef tdlurnar byrja um éramgt |yr81 toda
autokbvarians vorsins:
s(3) = £ BOwEM

Y(1) ¥(1-3)
= 13IP(2+4k)

Fyrata PUNCH skipunin gatar meSaltal tdrkomu, XM, og mebSaltal
rennslis o¢da logaritma bess, YM. Unnur PUNCH skipun gutar &rs-
svaifluna med 10 daga millibili, fGrkomuna & undap. S{8asta PUNCH
skipunin gatar einkennisitlu Arstifar fr4 1 - 4, bilin frd 11 - 1
til LL og sifan kévariansa tirkomu, kévariuans rennslis og silast tvo
krosskdvariansa, Urkomuns fyrst 4 eftir, sf{dan 4 unden 4nni.



Forskrift 4

PXTelasionsloelil

bosgi forskrift les spjibld mel kévaritnsum dr forskrift 3
o reilmar korrelégrarm. Spjdldin eiga as vera 4 sdmi r88 og Ut
fr forskrift 3 begar byrja8 er ad reilma kévarians fyrir bilis O.
(I3 = 1 { forskrift 3). N er spjaldafjsldinn.

Forskrift 5
Rennslisspd

bessi forskrift leysir j6fnu(3). Mes tdlnum forskriftarinnar
veriur jafnan:
B = P e O X e R )
—B{2 ) w4 Yy

[B(L) | =NY(H) FYY(H1)yene, YEQ) HF(H) XX(M-1),...,X¥(1)]  X(1)
[ B(2) [=YYQIL),YX(H) ,  ,Y¥(2) XY(M41),XY(H) ,...,X¥(2) | X(2)

i
.

B(N) STH(NY) ,YYWML),...,YR(R) ,XY(EN) ,XY(NN-1),..,XY(x) | X(x)
B(ml)%gzx(m) JIX(M=1)y.o 0o, YX(1)  ,XX(H) ,XX(H=1),...,XX(1)

*

YY er autokévarians Arinnar, Sy { skfralu. Peim er raldald
pannig ab
YY(Ms I) = 8,,(0+ I).

oz samavarandi vid autoldvariansa drkomu.
XY er krosskivarians Ar og trkomu:
XY(8-I) = B(A(1)V(4=I)) og YX(M-I) = B(A(i-I)V(i))
Forakriftin prentar fyrst b%_l(-x(ﬂml), gidan ba-a"""l'
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HA = Arafjéldi
Hil = médnadafjtldi = 9
Z(1) er tala sem drkome hvers ménaldar er margfildul mesd til al
mila alitaf vid jafnlangt timabil, t.d. ef mAnudirnir eru jil{,
A28ty ... ,mars geti Z(1) verdd 30/31, 30/31,1,...+430/28,30/51.
HeSaltal og grunnténn Arssveiflunnar er fundil og prentald. Pal er
gi8an dregil 4 t6lunum og dtkoman
X(1) = trikonma (hér summa nménadarins)
¥(1) &' légmrkerennali

Hebaltal og grunnténn “rssveiflunnar er fundid og prental. bad
or aidan dregil frd X(I) oz Y(I) og Gtkoman peewtxix gbtus.

HO er nGmer nanaler sem skiptir vetri og sunri, t.<. ef notafir
eru juli -~ margz og ndvember litinn skipta er HO = 5. (naur t4kn eru
hin stmu og { forskrift C.

Porskriftin finnur suto~ oz krosskbvariansa. Fyrst er fundis
mefalgildi mergieldis tvey:ja tulna sinnar Gr nvorum &vsfjérdungi
oz sifan innan stmu drsti{lar, fyrst sumars og cofilaw vatrar. dnulur
ux. H30 er tewinn med 1 béASum Lrstifum. I Gtprentun er fyrst
ginkennistela 1 - 3 sem sfnir frstisarskipti. Sican koma kévarianser
{ stma 168 og { forskrift 3.

Forgkrift ©
Prentun ligmarksrennslis og ménadarurkonmu.

Porskriftin les dtkomur dr reilninsun frd forskrift € fri
Svertd oz Grkomu alf Noutabll, rafar beiu upp og breytir formeti
gve al 80=-80 listun gefur bokkalega tiflu mel »étdri dinension.

diwomu + G/ og .





